Zu Abschnitt 4.1.3: Haufigkeitsveranderungen auf
Populationsebene

Beispiel 3: Hat die Karies-Inzidenz in der Goethe-Grundschule zugenommen?
In der Goethe-Grundschule zu R. miissen alle Schiiler jedes Jahr im September zum Karies-

test. Von den 48 Kindern des 1. Schuljahres 2012 wurden 12 (also 25%) positiv diagnostiziert,
d.h. sie hatten Karies. Die gleichen Kinder wurden 2013 (also im 2. Schuljahr) noch einmal
untersucht. Nun hatten 18 Schiiler Karies (also 37,5%). Ist der Anstieg in der Kariesinzidenz

signifikant?

Diese Frage kann mit Hilfe eines McNemar-Tests (s. Eid et al., 2013; Abschn. 12.2.1) beant-
wortet werden. Um die vollstindige Datenmatrix tabellarisch darzustellen, kann man den
ersten Messzeitpunkt (hier: 2012) in die Zeilen der Tabelle und den zweiten Messzeitpunkt
(hier: 2013) in die Spalten der Tabelle abtragen und jeden Fall danach klassifizieren, ob er (a)
zu beiden Zeitpunkten Karies hatte, (b) nur zum ersten Zeitpunkt Karies hatte, (c) nur zum

zweiten Zeitpunkt Karies hatte oder (d) zu keinem der beiden Zeitpunkte Karies hatte.

2013
Karies?
ja nein Summe
ja 7 5 12
2012 nein 11 25 36
Summe 18 30 48

Die Kennzeichnung der vier Zellen mit a, b, c und d wird fiir die Berechnung des McNemar-
Tests benotigt. Die Nullhypothese dieses Tests lautet, dass die Wahrscheinlichkeit fiir Zelle b
mit der Wahrscheinlichkeit fiir Zelle ¢ identisch ist. Die Zellen a und d interessieren nicht
weiter.

Mit Hilfe der Binomialverteilung kann nun iiberpriift werden, wie wahrscheinlich es ist, die
empirische oder jede noch extremer gegen die Nullhypothese (m, = n.) sprechende Verteilung
zu erhalten, wenn die Nullhypothese gilt. Anders gesagt: Die relative Héaufigkeit py, (oder p.)
wird gegen die theoretisch erwartete relative Haufigkeit m, getestet.

Mit Hilfe eines Verteilungsrechners im Internet oder mit Hilfe einer Tabelle fiir die Binomial-
verteilung (s. Online-Materialien zu Eid et al. unter www.beltz.de) finden wir, dass die Wahr-
scheinlichkeit, eine relative Haufigkeit von p, = 5/16 = 0,3125 zu finden, wenn die erwartete
Wahrscheinlichkeit unter der Nullhypothese 1, = 0,5 ist, etwa p = 0,105 betrigt. Auf dem 5%-
Niveau ist der Anstieg der Karies-Inzidenz also nicht signifikant. Man kann demnach nicht
sagen, dass die Zahl der Schiiler mit Karies zwischen 2012 und 2013 signifikant angestiegen
ist.
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Falls Sie dieses Beispiel selbst mit SPSS ausrechnen wollen:
Fiir dieses Beispiel liegen auch Originaldaten vor (KAP0O4 KARIES.SAV) . In dieser Datei

finden Sie drei Variablen:

e eine Variable ,nr“: Laufende Nummer fiir jeden Schiiler (von 1-48)

e eine Variable ,jahr 2012% welche die Kariesdiagnose im Jahre 2012 indiziert (codiert
mit 0 = negativ und 1 = positiv) und

e eine Variable ,jahr 2013 welche die Kariesdiagnose im Jahre 2013 indiziert (codiert

mit 0 = negativ und 1 = positiv) und

Die Syntax fiir den y*-Test lautet:

CROSSTABS
/TABLES=jahr_2012 BY jahr_2013
/STATISTIC=MCNEMAR.

Wenn Sie den Test iiber die Mentifithrung rechnen wollen, klicken Sie im Menii ,Analy-
sieren®“auf,Deskriptive Statistiken®und anschlieffend ,Kreuztabellen®.
Es oftnet sich ein Dialogfenster mit dem Titel ,Kreuztabellen® Schieben Sie die Variable
»Jjahr 2012“(mit Hilfe der Maus oder mit Hilfe der Pfeilspitzen) in das Feld mit dem Titel
»Zeilen®; schieben Sie die Variable ,jahr 2013“in das Feld mit dem Titel ,Spalten®

{2 Kap04 Karies.sav [DatenSetl] - 18M SPSS Statistics Daten-Editor — (=@ = |
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Klicken Sie dann auf den Button ,,Statistiken® Es offnet sich ein neues Dialogfenster.

Aktivieren Sie dort das Klickkistchen ,McNemar®.

-

'J,;Fl Kreuztabellen: Statistik

=2

[] Chi-Quadrat

Mominal

[] Kontingenzkoeffizient
["] Phi und Cramer-V
[[] Lambda

[] Unsicherheitskoefiizient

Maominal beziglich Intervall

] Eta

[] Korrelationen

Crdinal
"] Gamma
[ Somers-d

[] Kendall-Tau-b
[ Kendall-Tau-c

[] Kappa

[ Risiko

[ Cochran- und Mantel-Haenszel-Statistik

| weiter ]| Abbrechen || Hille |

Klicken Sie nun auf ,Weiter“ und anschlieflend auf ,,0K".
Nun 6ffnet sich die SPSS-Ausgabe. Es werden drei Tabellen ausgegeben.
In Tabelle 1 sind lediglich die Anzahl der verarbeiteten Falle abgetragen.

Verarbeitete Fille
Falle
Giiltig Fehlend Gesamt
N Prozent N Prozent N Prozent
jahr_2012 * jahr_2013 48| 100,0% 0 0,0% 48| 100,0%

In Tabelle 2 sind die beobachteten Héufigkeiten abgetragen.

jahr_2012 * jahr_2013 Kreuztabelle

Anzahl
jahr_2013 Gesamt
0 1
0 25 11 36
jahr_2012
5 7 12
Gesamt 30 18 48
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In Tabelle 3 finden Sie den p-Wert fiir den McNemar-Test. Standardméflig wird der Test in
SPSS zweiseitig durchgefiihrt. Fiir den Fall, dass man eine gerichtete Hypothese hat (wie in
unserem Fall), kann der ausgegebene p-Wert halbiert werden. Er entspricht exakt dem p-
Wert, den wir zuvor von Hand berechnet hatten: p = 0,105. Der Karies-Anstieg zwischen 2012

und 2013 ist also nicht signifikant.

Chi-Quadrat-Tests

Wert Exakte Signifikanz (2-seitig)
McNemar-Test ,210°
Anzahl der giiltigen 48
Fille

a. Verwendete Binomialverteilung
Falls Sie dieses Beispiel mit einem anderen Programm ausrechnen wollen:

Die Originaldaten fiir dieses Beispiel sind auch in einem allgemein lesbaren ASCII-Format

abgespeichert (KAP0O4 KARIES.DAT).
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